

# EL NUEVO ATENEO.

REVISTA CIENTÍFICA, LITERARIA, ARTÍSTICA,

DE INTERESES Y NOTICIAS LOCALES Y GENERALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Un mes. . . . . 1 pta.  
Trimestre. . . . . 2,50  
Números sueltos. . . 0,25  
*Pago anticipado.*

DIRECTOR:

D. SATURNINO MILEGO É INGLADA.

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

ADMINISTRACION:

LIBRERÍA DE FANDO É HIJO,  
COMERCIO, 31.

## IMPORTANTE.

Las personas á quienes remitimos nuestro número anterior y reciban tambien éste, serán incluidas en las listas de suscritores si ántes de tres días no devuelven los números á la Administracion de nuestro semanario, establecida en la librería de Fando é Hijo, Comercio, 31.

## LA SOCIEDAD ECONÓMICA DE TOLEDO.

Faltaríamos al más sagrado de los deberes que la prensa periódica tiene, si enmudeciéramos, en esta ocasion, ante el triste y desconsolador espectáculo que la Sociedad Económica de Amigos del País de la provincia de Toledo, ha ofrecido en su última junta, celebrada en la Sala Capitular del Ayuntamiento, la noche del lunes 3 de los corrientes. Y nuestro silencio sería tanto más punible y tanto más injustificado, cuanto que se trata de una asociacion, agena de todo punto á la política, cuyos fines, perfectamente deslindados en el título primero de los Estatutos, son idénticos á los que desde el primer día de su publicacion persigue con cariño y con constancia nuestra humilde Revista.

Lo decimos con sentimiento: la Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo debe disolverse, por inútil, si ha de seguir representando como asociacion el papel que representó en la junta extraordinaria del lunes; la Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo necesita hoy justificarse ante la opinion pública, despues de lo ocurrido en la noche del lunes último; la Sociedad Económica de Amigos del País necesita demostrar con sus actos que no es una sociedad de *puro nombre*; que no es una sociedad muerta, una sociedad que vive la vida ficticia que la distingue hace algunos años. La Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo debe seguir el ejemplo de sus

hermanas de igual nombre; debe dejar sentir su accion y su influjo, *por puro patriotismo*,—como dicen los estatutos,—en todos los órdenes de la vida, defendiendo los intereses de la provincia, para su *prosperidad y bien general de la nacion*.

Si alguno juzga exajerados nuestros juicios, si alguno creyera que los cargos que estamos formulando, desde las columnas de EL NUEVO ATENEO, son hijos de la pasion ú obedecen á otros sentimientos que al verdadero deseo de que la Económica toledana salga de su postracion actual, libre y expedito tiene el camino de la discusion, columnas hay en nuestro semanario para insertar los escritos en que se demuestre lo contrario de lo que afirmamos, y dispuestos están los ánimos para la contienda.

Cualquiera que, en la noche del lunes último, hubiese penetrado en la Sala Capitular del Ayuntamiento, teniendo noticia de que en las papeletas de citacion de la Económica, se hacia constar como objeto de la junta la designacion del compromisario, que el día 20 de Abril debe representar á la sociedad en la eleccion de Senador que ha de verificarse con arreglo á la Ley, cualquiera que hubiese penetrado en aquel local, repetimos, habria creido que aquélla no era la junta de la Sociedad Económica, que allí no iba á elegirse un compromisario, que aquéllos VEINTE Á VEINTIDOS individuos, congregados en aquel sitio, no podian ni debian en conciencia, considerarse autorizados para resolver un asunto de tanta importancia, en el seno de una sociedad que cuenta, hoy por hoy, con CIENTO CINCUENTA sócios por lo ménos. Pero la sorpresa sería todavia mayor, sin duda, cuando hubiese averiguado que de los allí presentes solo QUINCE tenian derecho á tomar parte en la eleccion, por llevar tres años de antigüedad como sócios; es decir que de los comprendidos en la lista de electores, publicada á primeros de Enero en el *Boletín* de la provincia, que son unos SESENTA, no estaban presentes más que QUINCE, número

insignificante para tomar un acuerdo de tanta trascendencia como el de que se trataba.

Pero aquí viene lo raro, lo abusivo, lo que en rigor de ley y derecho debiera anular la eleccion verificada. Y es que, con infraccion del Reglamento, con infraccion de la costumbre, con infraccion de los más rudimentarios principios de asociacion, y faltando á todo género de consideraciones de compañerismo, con un desconocimiento no justificado de lo que, aún en las sociedades no sujetas á reglamentos determinados, se hace, desoyendo las reclamaciones de algunos sócios y como si se obedeciese á un plan preconcebido, se acordó verificar la votacion, cuyo resultado es más elocuente que todos los comentarios.

De los quince votos emitidos resultaron: *ocho* para un candidato, *seis* para otro y *uno* en blanco. Es decir que el compromisario que la Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo envia á Madrid, llevará la fuerza moral de haber sido elegido por OCHO VOTOS, en una sociedad donde hay SESENTA sócios con voto y hasta ciento cincuenta, ó más, de número.

Denunciamos, pues, públicamente, la infraccion de los arts. 56 y 58 de los Estatutos de la sociedad que son los que determinan, segun la ley del Senado, el modo como ha debido verificarse la eleccion. Y por si alguno, quisiera pretextar que otras elecciones y otros acuerdos se han tomado en el seno de la sociedad, con infraccion de los Estatutos, añadiremos que los abusos no justifican nunca, como precedente, un nuevo abuso; y que si en cuestiones que atañen al régimen interior de la sociedad se puede, convencionalmente, faltar al rigor del formulismo reglamentario, estas infracciones no se comprenden, ni se explican, tratándose de asuntos que revisten la importancia que todos reconocemos en el de eleccion de compromisario.

Para concluir, por hoy,—pues nos proponemos seguir ventilando este asunto,—la mesa pudo, muy bien, tomar en cuenta que OCHO señores sócios de los presentes al acto, pidieron el cumplimiento del Reglamento; número muy respetable por cierto,—aunque en minoría,—para que el caso se hubiese ventilado con más calma, buscando los antecedentes de sesiones análogas y sobre todo, sin dejarse arrastrar por las exigencias del mayor número: ese es el deber de las mesas que presiden una sesion.

A los que afirman que la sociedad no existiría, si se observaran escrupulosamente sus Estatutos, no debemos decirles otra cosa sino que *se reformen*; mejor dicho, que hubieran procurado ya su reforma, que tiempo de sobra ha habido para ello. Infringir los Estatutos y hacer caso omiso de ellos

es muy cómodo para todo, ménos para que haya seriedad en los acuerdos.

Nuestro lenguaje, quizá demasiado franco, es hijo del deseo de que la Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo, se constituya en conformidad con las exigencias de nuestra época y como los fines de su institucion reclaman; desempeñando entre nosotros el papel que debe desempeñar.

\*  
\*  
\*

Al tratar este asunto, hemos prescindido por completo de otro con él íntimamente relacionado y que por tener carácter y trascendencia política no puede discutirse en las columnas de nuestra Revista.

Sólo con el carácter de noticia, y sin comentarios, haremos constar que la votacion del lunes es nula y que el compromisario que ha de representar á la Sociedad Económica de Amigos del País de Toledo, en esta ocasion, es el mismo que la representó en las últimas elecciones de Senadores, es decir, el Sr. D. Emilio Grondona.

## EL ALFABETO Y LA ARITMÉTICA.

El arte de escribir es la invencion más ingeniosa y de más utilidad al hombre positivamente considerada.

Este grandioso invento, que tantas revoluciones ha causado, se le vé resplandecer en aquellas épocas de oscuridad literaria en que las naciones principiaban su interminable carrera de vida política y moral seguida de una larga série de acontecimientos, que habian de ser la enseñanza de los pueblos venideros, y el asombro de la humanidad.

Testigos son la Fenicia, la Idumea, el Egipto, Roma y despues todas las naciones civilizadas, porque la antorcha de la ciencia se aviva más cada dia con el estudio, y penetra su luz en todos los ámbitos de la tierra.

La escritura alfabética la recibimos de los fenicios, y es muy conveniente que en ella fijemos nuestra atencion, puesto que de su origen muy poco se ha escrito.

Que su importancia es mucha, y su utilidad es grande, es una verdad tan evidente que las mismas necesidades de la vida nos demuestran su grandeza, y la superioridad á otros muchos inventos.

Es cierto, porque no puede dudarse, que la primera escritura fué la representacion de signos, que significaban, retrataban, los mismos objetos, y que la union de unas y otras figuras fué el *geroglífico*.

De aquí se sigue que la primera escritura se hacía en piedra, metal ó madera, hasta que se inventó colocar una ligera capa de cera sobre una tablilla, y allí se escribía con el *estyló*, especie de punzon de hierro.

Despues en piel de mamífero preparada de cierta manera (pergamino), más tarde el *papyrus* y despues el *papel* fueron las materias usuales para la escrituras.

Ignoramos por qué razon se atribuye á los egipcios la invencion de la escritura simbólica, porque las primeras na-

ciones todas tienen igual derecho, pues en su primitivo estado se ha usado el geroglífico.

El simbolismo en la escritura había terminado. Los fenicios, pueblo discreto y amante de las letras, observaron las palabras y las sílabas en su modo de pronunciarlas.

De aquí que al enunciar las sílabas observaron también que cada una estaba formada de ciertos miembros llamados *letras*.

Tales caracteres ocuparon su atención, y aquí tenemos pues, la escritura alfabética en su infancia, cruzando mil vicisitudes que después llegó por ellas á su perfección.

Las letras han sido inventadas en diferentes épocas y bajo diferentes aspectos; su sonido ha sido invariable en unas y variable en otras, según autores diferentes.

Algunos historiadores griegos atribuyen al fenicio *Cadmo* el alfabeto en el siglo XV (A. J.) y después han añadido que la B es de su propiedad, la D dudosamente se atribuye á los latinos, la F se añadió en tiempo de la guerra de Troya por los eolios de Asia, la Y (llamada griega) por *Pitágoras* y las demás letras fueron inventadas por *Simónides*.

Bien pudiera haber sido así con respecto á las letras griegas, pero es más antiguo el alfabeto que *Cadmo*, según *Sanconiaton*, el más antiguo de los escritores profanos, que dá este honor á *Joaut*, el cual inventó las trece primeras letras, á las cuales añadió *Isiris*, hermano de *Chna*, llamado el Fenicio, según los griegos.

*Joaut*, que floreció en el siglo XXI, natural de Fenicia, fué Consejero de *Ilo*, uno de los reyes más antiguos de aquella nación. (1)

Inventado el alfabeto enseñó el arte de escribir á siete primos suyos, hijos de *Sydie*, y les dió el empleo de públicos analistas, y pasado algún tiempo marchó al Egipto acompañando en este viaje á *Ilo*, que fué Soberano de un reino de aquellos países.

Todos los historiadores, así egipcios como hebreos, tanto griegos como latinos, están conformes con este modo de sentir, de suerte que de su veracidad no puede dudarse.

Los egipcios atribuyen este y otros notables inventos al famoso *Jhout*, pero se sabe por testimonios fidedignos que este hombre extraordinario en las letras es el mismo *Taaut*, que de Fenicia pasó á aquella región.

Este país conocido con el nombre de *Dabir* en tiempo de *Josué*, según la Historia Sagrada, que en la antigüedad se llamó *Cariat Sepher* (ciudad de las letras) fué por consiguiente el primero que usó tan maravilloso arte.

Esto comprueba evidentemente los adelantos del país de las letras, y parece que la prosperidad se presenta más descubierta en el dominio de las ciencias y de la razón que en aquellas naciones en donde la barbarie impera con la severa autocracia, hija del orgullo de un hombre que se cree inviolable por derechos adquiridos por la fuerza y crueldad.

Testigos de estas verdades son las diferentes naciones que hoy vemos en su mayor esplendor, y si es cierto que también sucede el trastorno de ideas y perturbación de doctrina, también es un hecho que la verdad se encuentra más refulgente en medio del pesimismo.

El Egipto ha sido la ciudad que ha conservado en su seno las letras en su mayor esplendor, pero toda nación tiene su

estado de apogeo y decadencia, y así se le observa en sus primeras épocas compitiendo con la doctísima Alejandría.

Del Egipto fué Moisés, gran escritor, por los años de 1600 (A. J.) y se observa en este hombre doctísimo un talento poco común, dotado de grandes facultades y constancia en el asiduo trabajo impuesto, cuyos escritos conservamos (Génesis).

Más este historiador hizo uso del alfabeto dos siglos después que *Job*, varón santo de Idumea confinante con Fenicia, y este respetabilísimo varón tres siglos después que *Joaut*.

Ahora bien: desde entonces el alfabeto en su forma material ha sido según la traducción de sus letras, y éstas se han pronunciado según los países, porque las circunstancias climatológicas influyen en la dulzura y aspereza del lenguaje como se observa en las lenguas del Norte y meridionales.

Que el alfabeto ha sufrido modificaciones es un hecho tan evidente que algunos filólogos creen muy conveniente el suprimir muchas letras de las que hoy usamos, y de las que en otra ocasión más oportuna trataremos.

La palabra *alfabeto* proviene del principio de las letras griegas *alpha* y *beta*, que reunidas resulta *alphabetá*, que por corrupción se dice *alphabeto* ó *alfabeto*; del mismo modo que nosotros por principiar el alfabeto por *a, b, c, d* le llamamos *a-b-c-dario*, que esta última sílaba es variante de la letra *d*.

Después de la utilísima invención del alfabeto fué una consecuencia inmediata el hallazgo de la *Aritmética*.

Las letras sirvieron en un principio de guarismos, y con ellas se formaban las fechas, contabilidad comercial y todo uso que hoy hacemos con los números.

Y su duración no fué corta, sino que se prolongó según las circunstancias tan anormales por las cuales cruzaban entonces las naciones conocidas.

En la antigüedad se sirvieron de las letras de dos maneras: la primera fué señalar el número con la primera letra del nombre de su denominación. Así los griegos con una *J* querían decir *Ja*, esto es, *uno*; con una *P* *pente* ó *cinco*; con una *D* *deca*, *diez*; con una *E* *ecatón*, *ciento*; con un *X* *xilia*, *mil*; y para señalar las unidades intermedias desde uno á cinco, de cinco á diez, de diez á ciento, &c. duplicaban, triplicaban, &c. las notas del uno, ciento, diez, &c., &c.

El segundo modo de expresar la numeración era dar valor á las letras, y se dividió el alfabeto en dos secciones ó partes; las nueve primeras letras señalaban las unidades, de modo que la primera era el uno, la segunda el dos, y así sucesivamente; las demás indicaban las decenas, la décima señalaba diez, la undécima letra indicaba veinte, &c. &c.; para seguir multiplicando se añadió una coma, raya ó signo semejante al cero arábigo (1).

Estas dos formas de numeración que los griegos usaban de las cuales á la primera Masdeu llama *verbal*, y *literal* á la segunda tuvieron sin duda origen de los fenicios, hombres, según Estrabon, «que dieron principio á sus ciencias por la *logística* ó arte de calcular.» Se funda Masdeu para atribuir á los fenicios y no á los griegos tal inventiva, porque estos eran tan vanos y orgullosos que no eran capaces de relegar al olvido esta gloria nacional; constando que los fenicios inventaron el alfabeto, y que instruidos antes que los demás

(1) Masdeu, tom. III.

(1) Masdeu, tom. III.

pueblos en la náutica y astronomía, y que fueron padres del comercio, se puede razonablemente juzgar su aplicación á la *Aritmética* tan útil y necesaria para su tráfico, y ellos fueron los que hallaron las cifras numerales, género de escritura propiamente mercantil, y del cual sacaron gran partido.

Hoy en Europa se usan dos formas de cifras numerales, las romanas y las arábigas; aquellas son una copia perfecta del primitivo sistema fenicio que Masdeu llama *verbal*. Las arábigas se cree que se formaron de las letras fenicias, y dicho Sr. Masdeu pone la siguiente *tabla de cotejo dispuesta con las letras ó caracteres de nuestro alfabeto que le ha parecido substituir á los fenicios, para mayor claridad é inteligencia.*

## NÚMEROS

Fenicios.	Arábigos.	Fenicios.	Arábigos.	Fenicios.	Arábigos.
a.....	1	q.....	50	b'n.....	220
b.....	2	r.....	60	b'v.....	290
c.....	3	s.....	70	c'.....	300
d.....	4	t.....	80	d'.....	400
e.....	5	v.....	90	e'.....	500
f.....	6	va.....	91	f'.....	600
g.....	7	vb.....	92	g'.....	700
i.....	8	vl.....	99	i'.....	800
l.....	9	a'.....	100	l'.....	900
m.....	10	a'a.....	101	m'.....	1000
ma.....	11	a'b.....	102	n'.....	2000
mb.....	12	a'l.....	109	o'.....	3000
mc.....	13	a'm.....	110	p'.....	4000
ml.....	19	a'n.....	120	q'.....	5000
mn.....	20	a'v.....	190	r'.....	6000
na.....	21	b'.....	200	s'.....	7000
nb.....	22	b'a.....	201	t'.....	8000
nl.....	29	b'b.....	202	v'.....	9000
o.....	30	b'l.....	209		
p.....	40	b'm.....	210		

Visto esto, qué más podemos decir...? Que tales sistemas de expresión numérica crecen por decenas y esta facilidad en la numeración era para todos ventajosísima en su primer estado; pero después se ha perfeccionado paulatinamente, y hoy se hace con tanta facilidad cuanta se quiere.

El crecer y decrecer las cantidades de diez en diez es una ventaja tan grande que sabida la primera decena y la composición de la segunda la numeración está formada.

Al llegar á las centenas, á los millares, &c., se repite del mismo modo, y tan óbvio se presenta tal sistema, tal teoría numérica, que las inteligencias más pobres comprenden perfectamente una contabilidad, al parecer tan complicada, tan segura como exacta con las operaciones matemáticas.

De donde resulta que la *Aritmética* no fué tan confusa en su principio como se cree, sino que se presentó con suma claridad, y por consiguiente de fácil comprensión.

Resulta también que la *Aritmética* nació con el alfabeto, fué como una consecuencia inmediata, y con la misma facilidad que de éste se usaba, se usó aquélla; y la fecha de su invención puede señalarse la época del alfabeto.

Ahora: las grandes ventajas que reporta hoy la *Aritmética* son las mismas que el alfabeto y la facilidad en su uso pende necesariamente de la práctica, del continuo ejercicio de ambos.

No nos hemos propuesto referir las ventajas del alfabeto y *Aritmética*, sino su invención, porque la necesidad de ambos se está experimentando todos los días en el trato social y hasta en las necesidades más perentorias de la vida humana.

EL MISÁNTRPO.

## LA ABUELA.

(Imitación de Luis Ratisbonne.)

—¿Me dirás por qué abuelita  
Son tan blancos tus cabellos?  
—Hijo, es la nieve que anuncia  
De mi vida el triste invierno.  
—¿Y por qué, abuela, tu cara  
Tan llena de arrugas veo?  
—El pesar fué quien trazó  
En mi rostro esos senderos.  
—Dime más; ¿y qué es lo que hace  
Que tiemblen así tus miembros?  
—Eso es un viento, hijo mio,  
Que baja de allá... del cielo.  
—¿Y por qué tienes los ojos  
Ceñidos de un tinte negro?  
—Es porque he llorado mucho  
Y apenada el alma tengo.  
—¿Y cómo, dime, tu frente  
Llevas inclinada al suelo?  
—Para ver mejor la tierra  
Que ha de cobijar mis huesos.  
—Abuelita, ¿y qué murmuras  
Siempre que te doy un beso?  
—¡Ay! es que rezo, hijo mio,  
Para que Dios te haga bueno.

LUIS VICIL E. Y BLANCO.

## LA PRIMERA DUDA.

Comienza á declinar tranquila tarde  
De aquellas que persigue ya el estío,  
Y de vieja columna en la cornisa  
Dos pájaros aturden con sus trinos  
De un nido en derredor. Allí una niña  
Que contempla sus juegos atrevidos,  
—Dime mamá,—pregunta con anhelo,  
—¿Por qué forman dos pájaros un nido?

HERNAN GONZALEZ.

## VOZ DE LA CALUMNIA.

Yo no asesino de frente,  
Mato siempre por la espalda,  
Y no hay quien el golpe evite  
De mi sutil estocada.

La honra que más se eleva,  
La ciencia que más se ensalza,  
Las virtudes que más brillan,  
La caridad más cristiana,  
Obedeciendo á la envidia  
O á otra pasión insensata,  
Las destruyo en un momento  
Con mi lengua envenenada.

M. HENAO.

## EL HIJO DEL OPULENTO.

A mis amigos Mariano Díaz y Eleuterio Salceda.

Le conocí desde joven, muy joven... casi un niño; éramos condiscípulos en la primera enseñanza elemental y desde un principio nos amábamos como hermanos. Tal era la amistad que me unía con el desgraciado protagonista de esta historia.

Juan se había criado en la más opulenta ostentación y de todo se cuidaba ménos del desarrollo de sus facultades intelectuales.

Muchos días nuestro amable y nunca bien ponderado profesor, le retaba en sentido cariñoso y con afable amabilidad, dándole consejos acerca de su constante abandono en los estudios; pero Juan que estaba muy mimado por sus padres empezó á mirar al maestro con cierto desden y al poco tiempo dejó de ir á la escuela.

Así pasó el tiempo, y Juan hecho un hombre apenas sabía los principales elementos, base fundamental del todo.

¿Cómo ingresar en la segunda enseñanza si apenas sabía dejar correr la pluma por la superficie del papel? ¡Ah! esto era muy fácil. Su padre ocupaba un alto puesto en la ciudad de M... y sostenía íntimas relaciones con el Director del Instituto.

Hé aquí por lo que Juan ingresó en el establecimiento; no por la puerta principal, sino por donde entran y salen muchos Bachilleres, por la puerta *falsa* del favor y de las recomendaciones.

Segun fué el ingreso así fué también el resultado de sus estudios.

Cursó los primeros años que marca el Reglamento para la segunda enseñanza, siendo la mofa de sus condiscípulos por su constante desaplicación; pero gracias á ese *vil metal* que se denomina dinero, y á las muchas recomendaciones, logró sacar del Instituto una cuartilla de papel en la que se leía: *Bachiller en Artes...*

Cuando adquirió esto se creyó lo que no era; él soñaba verse con el grado de Doctor. ¡Desgraciado! daba la rienda suelta á sus fantásticas ilusiones... pero no tenía en cuenta que su título había sido mal adquirido y pronto sufriría las fatales consecuencias del desengaño.

No sin haber repletado ántes su maleta de dinero, marchó á Madrid con objeto de prepararse para la facultad de Filosofía y Letras.

Llegó el tiempo de dar principio á su carrera y con gran rapidez también la fecha de exámenes, mas ¡ay! que en vez de obtener buenas notas, segun él pensaba, obtuvo la calificación de *suspense* en todas las asignaturas.

Con este terrible desengaño regresó á la ciudad donde residían sus padres, afirmando que en la Univesidad, allí donde moran los mártires de la ciencia y de la verdad, donde se producen los grandes génius, no se conocían más que injusticias, por cuya razón él no volvería á pisar las aulas.

Sus padres no desaprobaron los propósitos de su hijo que cambió la vida de estudiante por la de esos seres, dominados por el vicio y las pasiones, que constantemente se les vé pulular por las calles de las ciudades, despreciados por la sociedad en cuyo seno se agitan.

Así pasó algun tiempo.

¡Bajo cuán diferentes prismas puede éste ser considerado por el hombre!...

Puede decirse que no vivimos nunca el presente: la imágen del pasado se refleja en nuestro corazón como un conjunto de risas, amores é ilusiones: la del futuro en cambio ofrece para el desgraciado una profunda oscuridad. Sin embargo, por un procedimiento que se burla de todos los cálculos de la ciencia, y de todas las hipótesis de la lógica, la sombría senda de lo futuro, se ilumina con la antorcha de la fé, cambiando á poco con el verde matiz de la esperanza.

Esto, amados lectores, le sucedía á nuestro desgraciado amigo; en un principio tuvo fé, más tarde no le quedaba otra cosa que la esperanza y últimamente el positivismo de tener mucho dinero...

Reflexionando, algunas veces, aguijoneado por su conciencia, determinaba, ya que no dedicarse al estudio de una Facultad mayor, seguir por lo ménos alguna carrera de las especiales; pero no, esto sería rebajar su dignidad y áun también la de sus padres.

Y en medio de esta constante lucha de la ociosidad y del trabajo, siempre vencía la primera; todas sus aspiraciones las fijaba en el presente, nunca se acordaba del porvenir.

Así trascurrieron tres años. Por indicaciones de un amigo, resolvió seguir la carrera militar: sus padres nada tuvieron que objetarle y á los pocos meses le veíamos salir del Alcázar de Toledo, luciendo el colorado traje de cadete.

Pasó un año, y otro, y otro y por fin el límite marcado en el Reglamento para la expulsión: y sin conseguir el empleo de Alférez, salió para siempre de la Academia.

¿Qué hacer en estas circunstancias? ¿Qué recursos le quedaban? No le quedaban otros que entregarse al vicio y á la ociosidad, que como dice la comun sentencia, es la madre de todos ellos. Pronto sufriría las consecuencias.

Su padre, que como digimos anteriormente ocupaba un alto puesto en la ciudad de M., se vió obligado á rendir cuentas y efecto del despilfarro de su hijo y de su exagerada ostentación salió alcanzado por muchos miles de pesetas y por consiguiente fué reducido á prisión, donde al poco tiempo expiaba todos sus delitos.

\* \* \*

Han trascurrido algunos años.

De regreso de una de mis excursiones por el extranjero, al llegar un día al andén de la estación de M... ví un mendigo que con el rostro macilento, desencajada barba y poblada de canas, trage sucio y roto, y con trémula voz imploraba una limosna por el amor de Dios.

Maquinalmente eché mano á la cartera de viaje para sacar algunas monedas, fijándome en el rostro del mendigo, quise reconocerle; pero cuando iba á pronunciar su nombre, el pobre escapó con la misma velocidad que el rayo cruza al espacio.

Si alguna vez le encontráis por esas calles, alargadle una moneda de cobre, es Juan el *hijo del opulento*, que sufre las consecuencias de una mala educación por parte de sus padres.

SALVADOR JIMENEZ Y MAGAN.

---

## CRÓNICA DE LA SEMANA.

---

*Post tres dies resurgam.*

Al tercero día resucitaré, dice Jesús al pueblo de Judea; y estas mismas palabras recógelas éste para presentarlas despues como terrible acusación contra el que las pronunciara. El pueblo privilegiado por Dios desoye la voz de sus Profetas á los que apedrea y mata y por eso el castigo de sus culpas fué tan tremendo como su inconcebible ingratitud.

Ahí le teneis errante y fugitivo, acumulando riquezas que jamás sácian su desmedida avaricia. Ahí le teneis, imposibilitado para constituirse en pueblo independiente, unido siempre á sus viejos votos y ceremonias, esperando lo que ya ha venido, y siempre encerrado en la Sinagoga.

Pero ah! que Jesucristo resucitó y su *resurreccion* fué irrecusable testimonio de la doctrina que predicára.

\* \*

Y tú, Roma, orgullosa Roma, que con placer sin igual libabas la copa de los deleites, comprendiste que la *Redencion* se habia obrado para todos sin excepcion, y á pesar de tu soberbia y tus grandezas te estremeciste; tu sociedad viciosa y desenfrenada, acostumbrada á los placeres y festines, se derrumba, derriba sus templos y sus ídolos y abraza con entusiasmo las doctrinas del que vino á hacernos comprender los goces sin iguales de la sacrosanta libertad.

Desde entónces eres el albergue del sucesor de Jesucristo, y por eso, amamantando sanas doctrinas, te has constituido hoy en pueblo libre y dás asiento en tu corazon al sucesor de Pedro, que exento de los bienes terrenales puede, con la tranquilidad del justo, ocuparse sinceramente de los goces que proporciona la bienaventuranza.

Entre tanto oh! tú, raza de los judíos, continúas mísera arrastrándote á los piés de todo aquél que te maltrata; no supiste aprovecharte de la luz que sobre tí derramára el Salvador y por siempre vivirás en las tinieblas.

Pero no te culpo en absoluto; oh pueblo de Judá! por el crimen Deicida, no; el crimen no fué del pueblo todo, el crimen se perpetró por los ricos, escribas y fariseos, por los mismos que si hoy descendiera Jesús á la tierra nuevamente le habrían de sacrificar.

Ha llegado la Pascua.

Ved una solemnidad que miles de años hace se celebra lo mismo en el Oriente que en el Occidente.

Es la fiesta más popular del universo. Es una fiesta universal.

Pascua quiere decir tránsito ó paso.

Hé aquí por qué causa se ha elegido esta época del año para su celebracion: porque ninguna como ella más apropiada para recordarnos el tránsito del error á la más pura verdad. Ninguna como ella para demostrarnos que no hay pueblo que no llegue á sacudir el yugo de los tiranos para sustituirlo por una bien entendida administracion de justicia, pero recta, inflexible, igual para todos.

Así nos lo enseñan los textos sagrados. El pueblo elegido sufría bajo el despótico mando de Faraon; el ángel exterminador sorprende durante el sueño de la noche á los primogénitos de las familias, cuyas casas no están señaladas con la sangre del cordero y á todos hiere de muerte.

Y aquel pueblo fué libre..... pero á costa de mucha sangre, alguna tal vez inocente.

Hoy sucede lo mismo, los pueblos conquistan su libertad á precio de sangre.

¡Cuándo llegará el dia en que todos seamos hermanos!

Esperemos..... dia llegará que recordando los tiempos del infortunado Witiza, se conviertan los instrumentos de muerte en instrumentos de labranza, los ódios en fraternidad, las tinieblas en brillante luz.

\* \*

Gran concurrencia de forasteros ha acudido este año para presenciar las procesiones de Semana Santa. Todos llegaron contentos creyendo ver en estos actos religiosos la majestad y grandeza que corresponde al justo renombre de la

Primada de las Españas y todos regresan á sus hogares entristecidos y burlados en sus ilusiones.

Esto mas que favorece, perjudica notablemente á la ciudad.

Las procesiones del Jueves y Viernes Santo, doloroso es confesarlo, no son dignas del nombre de que gozan entre los demás pueblos de la Nacion y del Extranjero. ¿A quién culparemos por tanto abandono?

A todos y á ninguno. Pero preciso es que Toledo haga un esfuerzo, para presentarse en esta época del año digna de su renombre en materias religiosas. Tiempo es de que se muestre grande, como puede serlo.

Piensen en ello la Diputacion Provincial, el Ayuntamiento, el Cabildo, las Congregaciones, el Comercio, los fieles todos, un sacrificio de comun acuerdo, y nuestras procesiones de Semana Santa serán lo que debe esperarse de la culta y católica Toledo.

\* \*

La austera cuaresma con sus penitencias y sus ayunos pasó ya; pasó la Semana Santa con sus solemnidades y su severa y majestuosa pompa. Los templos se han desalojado de aquella apiñada muchedumbre que acudia á presenciar los misterios de nuestra religion. El pueblo Toledano nos ha hecho ver que guarda debidamente la fé de sus mayores. La Iglesia ha abandonado ya sus tristes vestiduras, y todo ha vuelto á recobrar su antigua alegría.

La primavera se nos presenta con su manto de matizadas flores, cubriendo los prados y saturando el ambiente con sus delicados perfumes.

Los pajarillos cantan sus amores en la naciente enramada.

Todo ha recobrado nueva vida, nueva animacion. Las bellas lucen hoy la clásica mantilla, prenda que sólo en esta época del año se acuerdan de ella para despues dejarla olvidada y sustituida por el sombrero. Por el sombrero al que tengo un ódio atroz, porque primeramente la mantilla digámoslo así, es prenda nacional y luégo porque no hay nada, nada, que favorezca más á un precioso rostro moreno, ó de color de azucena y rosa, que esos variados y ténues encajes que dejan á medio velar unos lindos y picarescos ojos capaces de causar envidia, por el fuego que despiden, al mismo astro-rey de la creacion.

Ay! qué ojos, y qué caras más divinas!...

Que te resbalas, Peralta!

El Teatro de Rojas ha cesado de funcionar. La Compañía que en él actuaba dió su última funcion el domingo de la semana anterior, repitiendo la representacion del drama bíblico *La Pasion y Muerte de Jesús*.

Hubo bastante concurrencia y la ejecucion fué esmerada.

Dicen que en esta segunda temporada tendremos Compañía de Zarzuela; si la Empresa ántes puede contar con un abono que responda en parte á los múltiples gastos que origina un espectáculo de este género.

La Empresa en este punto obra acertadamente, pues de los escarmentados nacen los avisados.

\* \*

—¿V. cree que tendremos zarzuela?—me decía ayer un amigo.

—No sé qué decir á V.

—Sí, hombre, asegure V. que no.

—¿Pero por qué?

—Por qué....? porque hace mucho frio y el dinero se constipa.

Señores del Municipio, por si puede ponerse enmienda, suplicamos se haga desaparecer la piedra partida que para arreglo de la carretera se ha colocado desparramada, puede decirse, en las aceras de la bajada de la Puerta del Sol al Puente de Alcántara, pues es un verdadero estorbo para las personas que bajan de paseo á la Estacion del ferro-carril.

Creemos que dicha piedra pudiera amontonarse sobre la misma carretera hácia las vertientes de ella y así los transeuntes no se verían obligados á salir de la acera, expuestos á ser atropellados por algun carruaje.

Es muy poca cosa lo que pedimos y esperamos se atienda nuestro ruego.

FAKIR.

## MISCELÁNEA.

**Sesiones.**—Las ha celebrado, segun prescribe la Ley, en los dias 1, 2 y 3 del corriente, la Excm. Diputacion provincial, discutiéndose y aprobándose el presupuesto ordinario para el año económico de 1882 á 1883. Se ha acordado, tambien, conceder una pension de 1.500 pesetas, por dos años, á la Srta. Doña Juana Diaz Regañon, para su perfeccionamiento en el estudio de la música.

Se ha nombrado Arquitecto provincial á D. Elías Gallegos y Diaz, vecino de Jerez de la Frontera. Y se ha acordado consignar 7.500 pesetas para los gastos que pueda ocasionar la creacion de una Escuela Normal de Maestras, cuando se hagan las gestiones convenientes al efecto, cerca de la Direccion general de Instruccion pública. En el presupuesto se consignan 50.000 pesetas para las obras de la casa-palacio de la Corporacion, que con la partida que se incluyó en el presupuesto adicional, consentirán dar gran impulso á los trabajos de edificacion, terminado que sea el derribo.

**Cajetillas detestables.**—Lo son las que se expenden á real en todos los estancos, procedentes de las fábricas de Jijon y de Alicante.

¡Por Dios, Sr. Delegado! procúrenos V. S. cajetillas de Madrid, que aunque sean malas no lo son tanto como las que ahora nos propinan, para envenenarnos, por el módico precio de veinticinco céntimos de peseta.

**Importante.**—El catálogo-tarifa de las publicaciones españolas periódicas, revistas, ilustraciones, &c., políticas, críticas, religiosas, científicas, agrícolas, &c., que prepara la casa P. Lapeyre y Compañía, Olivo, 7, Madrid, saldrá á luz á principio del año económico. La Empresa ruega á los Sres. Administradores de dichas publicaciones que no hayan recibido circular, se sirvan remitirle un *número specimen* para que no dejen de figurar en dicho catálogo.

**Un contratista de profesores.**—Han llamado la atencion en estos dias los sueltos hábilmente dispersos por los periódicos, de un contratista de profesores para Nicaragua, como quien no dice nada, que se titula cónsul de aquella gran república de 300.000 habitantes del color del cacao que produce el país.

Por si alguno de nuestros lectores estuviera tentado de emprender el viaje ó conoce alguno á quien acometa este mal pensamiento, debemos advertirle que aquéllo es muy malo, que le explotarán de la manera más infcua y que no le cumplirán ninguna de las promesas que desde aquí le hagan, si es que—como á los profesores Leonard y Calderon—no quieren asesinarles las turbas de indios, fanatizadas por los Jesuitas.

A mayor abundamiento Nicaragua es tan pobre que sólo puede sostener tres Ministros á quienes paga 100 duros mensuales.

El pequeñísimo presupuesto de aquellos benditos, se consume totalmente en sus diarias revoluciones y aún deseando cumplir sus compromisos les es imposible con frecuencia pagar los empleados.

Añádase á todo esto que la poblacion de Leon, para la que se buscan los profesores, no quiere la instruccion que no sea dada por los curas, quienes la han predicado que la enseñanza láica es una heregía, y se verá que no exageramos nada al anunciar á los que pudieran aspirar á las *colocaciones* en Nicaragua, que se exponen á perder no sólo el tiempo y la salud sino la vida á manos de algun asesino pagado.

**Pronósticos.**—Hé aquí los que el conocido astrónomo Sr. Yagüe, hace para el presente mes de Abril:

Nublados seguidos de lluvias y truenos refrescan notablemente la atmósfera vacilando el termómetro á dias entre 2º y 28º. Vienen unos cuantos dias de buena temperatura, siguiendo despues vientos impetuosos, tronadas lineales que anunciarán tempestades en diferentes puntos.

**Las Reformas de Hacienda.**—Con este título ha publicado, recientemente, el ilustrado director de nuestro colega madrileño *El Contribuyente*, D. Joaquín Juste y Garcés, una obra de sumo interés en la actualidad, porque sirve de guia seguro para la buena inteligencia de las contribuciones é impuestos, Timbre del Estado, consumos y cereales, inmuebles, cultivo y ganadería, derecho por consumo de sal, sueldos, rentas y asignaciones, cédulas personales, derechos reales y trasmision de bienes, contribucion industrial y de comercio, con los reglamentos, tarifas, cuadros, modelos y registros correspondientes, la ley y reglamento para las reclamaciones económico-administrativas y datos necesarios para la conversion de las deudas, con los oportunos comentarios.

Es una obra de utilidad indiscutible, por lo que no vacilamos en recomendarla á nuestros lectores que necesiten poseer, en un solo volumen, todo aquel conjunto de disposiciones legales. Encuéntrase á la venta en la Administracion de *El Contribuyente*, calle de Jardines, núm. 14, principal, Madrid, al precio de 4 pesetas ejemplar y 0,50 por certificado, para su remision á provincias.

**La Biblioteca Enciclopédica Popular Ilustrada**, acaba de dar á luz el volumen 49, que es el mes de Julio del *Año Cristiano*; novísima version castellana de la obra del P. Juan Croisset, refundida y adicionada con el *Santoral Español*, por D. Antonio Bravo y Tudela, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid.

Un tomo de 248 páginas en 8.º, buen papel, letra clara, que hace su lectura sumamente cómoda.

Recomendamos la *Biblioteca* á nuestros suscritores por su utilidad y baratura, á la que se suscribe en la Administracion, calle del Doctor Fourquet, núm. 7, Madrid, y sólo cuesta 4 rs. en rústica por suscripcion y 6 encuadernado en tela.—En Toledo, librería de Fando é Hijo, Comercio, 31.

A los suscritores que lo son á las seis secciones de la *Biblioteca* se les sirve *gratis* la preciosa y utilísima *Revista Popular de Conocimientos Utiles*, única de su género en España.

**Mucho y mal repartido.**—Recientemente se ha hecho un inventario de los objetos de plata que posee la corona de Inglaterra, valiendo dicho tesoro la suma de 45 millones de pesetas. Los objetos principales son un pavo real, de tamaño natural, cuya cola, desarrollada, es un conjunto de piedras preciosas, y una banqueta que perteneció á Tippu-Saib, representando la cabeza de un tigre, tiene la boca abierta, siendo de oro macizo la lengua y de gruesos diamantes los dientes.

¡Cuántas lágrimas podrian enjugarse con el valor de estos objetos!

**CARTAS MEDICINALES.****DEPURACION DEL CUERPO.**

En la estacion de invierno, que es difícil hacer un paseo regular al aire libre, los tegidos del cuerpo son excesivamente expuestos á enfermedades. La traspiracion normal falta y se está dispuesto á aumentar la fuerza de digestion por una alimentacion más nutritiva y caliente. ¡Qué contraste ofrece el aire fresco de la primavera con el aire viciado de las habitaciones! Por este motivo la primavera es la estacion más propicia para alejar por una curacion depurativa bien aplicada é inofensiva las materias inútiles, bilis y flemas que se acumulan en el cuerpo durante el invierno y que molestan la accion de los órganos; se evitan de este modo otras enfermedades más graves ocasionadas por esta acumulacion de materias. No sólo el hombre perfectamente sano ó considerándose como tal, debiera abandonarse para conservar, por una curacion racional y regular, el precioso jugo vital que circula en sus venas, la más perfecta pureza y por consiguiente una accion vivificante, con más razon esto viene á ser necesario para todos aquéllos que padecen de malas digestiones, constipacion, flatulencia, erupciones cutáneas, congestiones, gota, reumatismo, vértigos, flojedad general, hipocondria, histéri-

co, hemorroides, dolores en el estómago, el hígado y los intestinos. Siempre hay que poner gran cuidado en el remedio que se escoje, por ser numerosos los que se ofrecen para este objeto; pero hay muy pocos medicamentos que, sin debilitar el cuerpo ni dañarlo de ninguna manera produzcan una depuracion radical y den al mismo tiempo al aparato digestivo una mayor fuerza de actividad. Como remedio eficaz, agradable, de una accion segura y alcance de todos, recomendamos vivamente las Píldoras Suizas del Farmacéutico Rich. Brandt, de Schaffhouse. El Sr. Miquel, de Madrid, es el representante. Se hallará además este maravilloso remedio en todas las principales Farmacias de España. Las verdaderas Píldoras Suizas del Farmacéutico Rich. Brandt, se venden en cajas metálicas conteniendo 40 píldoras á 6 reales y en cajas más pequeñas, para ensayo, conteniendo 15 píldoras á 3 reales. Cada caja lleva una etiqueta encarnada con la cruz suiza y la firma de R. Brandt.

TOLEDO, 1882.

IMPRESA Y LIBRERIA DE FANDO É HIJO,  
Comercio, 31 y Alcázar, 20.

**ANUNCIOS.****LA TOLEDANA.****FABRICA DE JABON,**

premiada en varias Exposiciones Nacionales y Extranjeras  
PLAZUELA DEL JUEGO DE PELOTA, NÚM. 6.—TOLEDO.

Jabon blanco superior, á 45 rs arrob. de 26 lib. y 38 fuera de puertas  
» pinta 42 » » y 35 »  
» moreno 28 » »

Estos jabones se recomiendan por sí mismos, como lo prueba la gran aceptacion obtenida en las principales plazas nacionales y mercados de América.

En la misma casa se expende carbon de cok á 16 rs. quintal y 17 puesto á domicilio.

**La Primitiva Funeraria.**

AGENCIA DE SERVICIOS FÚNEBRES.—SERVICIO PERMANENTE.

AROCA y COMP.<sup>ª</sup>

Santo Tomé, 26.—TOLEDO.

Esta Agencia pone á disposicion del público toledano un servicio ya conocido y al alcance de todas las clases de la sociedad.—Cuenta además con un buen surtido de cajas, habitos, mortajas, flores y coronas. Precios económicos, tanto en efectos como en los servicios fúnebres.

**LINIMENTO**

PARA LA CURACION PRONTA Y RADICAL

**DE LOS SABAÑONES,**

POR EL LIC. SR. GILL DE ALBORNOZ.

Precio del frasco, 4 rs.

Tendillas, 9.—FARMACIA.

**IBAÑEZ,**

PROFESOR CIRUJANO DENTISTA  
OPERADOR Y MECÁNICO.

Se construyen piezas artificiales, sin extraccion de raigones, con solidez, perfeccion y economía. Se curan todas las enfermedades de la boca.

Consulta gratis á los pobres de 10 á 5.

Puerta Llana, 12, frente á la de los Leones.

**ALMACEN**

DE

**GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS**  
de Buenaventura Cuchet y Herm.<sup>º</sup>

COMERCIO, 52.

Grandes y variados surtidos en toda clase de tegidos para la presente estacion.

CASA EN BARCELONA.

**BUJÍAS TRASPARENTES**

**LUZ CLARA.—DURACION 35 HORAS.**

4 rs. paquete.

ÚNICO DEPÓSITO EN ESTA CIUDAD

Mariano Ortiz, Comercio, 44.

**ANTIGUO COLEGIO Y ACADEMIA DE PREPARACION**

PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES;

DIRIGIDO POR EL COMANDANTE

**D. Agustin Montagut y de Félez.**

PLAZA DE LA CABEZA, 6.—TOLEDO.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL.**

**MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.**

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

En Toledo, Farmacia de J. Martin y Duque.

DR. MORALES, Carretas, 39, pral. Madrid.

**TALLER DE CAMISERÍA Y ROPA BLANCA**

DE

**MÁRCOS URZAINQUI,**

33, COMERCIO, 33.

Hay constantemente un buen surtido de camisas y ropa blanca confeccionada.